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命运（destiny）

【题目描述】

.提 .示：我们在题目描述的最后一段提供了一份简要的、形式化描述的题面。
在遥远的未来，物理学家终于发现了时间和因果的自然规律。即使在一个人出生前，

我们也可以通过理论分析知晓他或她人生的一些信息，换言之，物理学允许我们从一定

程度上“预言”一个人的“命运”。

简单来说，一个人的命运是一棵由时间点构成的有根树 T：树的根结点代表着出生，

而叶结点代表着死亡。每个非叶结点 u 都有一个或多个孩子 v1, v2, . . . , vcu，表示这个人

在 u 所代表的时间点做出的 cu 个不同的选择可以导向的不同的可能性。形式化的，一

个 .选 .择就是树上的一条边 (u, vi)，其中 u 是 vi 的父结点。

一个人的一生是从出生（即根结点）到死亡（即某一个叶子结点）的一条不经过重

复结点的路径，这条路径上任何一个包含至少一条边的子路径都是这个人的一段 .人 .生 .经

.历，而他或她以所有可能的方式度过一生，从而拥有的所有人生经历，都被称为 .潜 .在 .的

.人 .生 .经 .历。换言之，所有潜在的人生经历就是所有 u到 v 的路径，满足 u, v ∈ T，u ̸= v，

并且 u 是 v 的祖先。在数学上，这样一个潜在的人生经历被记作有序对 (u, v)，树 T 所

有潜在的人生经历的集合记作 PT。

物理理论不仅允许我们观测代表命运的树，还能让我们分析一些潜在的人生经历是

否是“重要”的。一个人所作出的每一个选择——即树上的每一条边——都可能是 .重 .要
或 .不 .重 .要的。一段潜在的人生经历被称为重要的，当且仅当其对应的路径上存在一条边
是重要的。我们可以观测到一些潜在的人生经历是重要的：换言之，我们可以观测得到

一个集合 Q ⊆ PT，满足其中的所有潜在的人生经历 (u, v) ∈ Q 都是重要的。
树 T 的形态早已被计算确定，集合 Q 也早已被观测得到，一个人命运的不确定性

已经大大降低了。但不确定性仍然是巨大的——来计算一下吧，对于给定的树 T 和集合

Q，存在多少种不同的方案确定每条边是否是重要的，使之满足所观测到的 Q所对应的
限制：即对于任意 (u, v) ∈ Q，都存在一条 u 到 v 路径上的边被确定为重要的。

.形 .式 .化 .的：给定一棵树 T = (V,E)和点对集合Q ⊆ V ×V，满足对于所有 (u, v) ∈ Q，
都有 u ̸= v，并且 u 是 v 在树 T 上的祖先。其中 V 和 E 分别代表树 T 的结点集和边

集。求有多少个不同的函数 f : E → {0, 1}（将每条边 e ∈ E 的 f(e)值置为 0或 1），满
足对于任何 (u, v) ∈ Q，都存在 u 到 v 路径上的一条边 e 使得 f(e) = 1。由于答案可能

非常大，你只需要输出结果对 998, 244, 353（一个素数）取模的结果。

【输入格式】

从文件 destiny.in 中读入数据。
• 第一行包含一个正整数 n，表示树 T 的大小，树上结点从 1 到 n 编号，1 号结点

为根结点；
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• 接下来 n − 1 行每行包含空格隔开的两个数 xi, yi，满足 1 ≤ xi, yi ≤ n，表示树

上的结点 xi 和 yi 之间存在一条边，但并不保证这条边的方向；

• 接下来一行包含一个非负整数 m，表示所观测得到信息的条数。

• 接下来 m 行每行包含空格隔开的两个数 ui, vi，表示 (ui, vi) ∈ Q。 .请 .注 .意：输入
数据可能包含重复的信息，换言之可能存在 i ̸= j，满足 ui = uj 且 vi = vj。

输入数据规模和限制参见本题末尾的表格。

【输出格式】

输出到文件 destiny.out 中。
• 输出仅一行一个整数，表示方案数对 998, 244, 353 取模的结果。

【样例 1 输入】� �
1 5
2 1 2
3 2 3
4 3 4
5 3 5
6 2
7 1 3
8 2 5� �

【样例 1 输出】� �
1 10� �

【样例 1 解释】

共有 16 种方案，其中不满足题意的方案有以下 6 种：

• (1, 2), (2, 3), (3, 5) 确定为不重要，(3, 4) 确定为重要：集合 Q 中没有限制被满足。
• (1, 2), (2, 3), (3, 4), (3, 5) 确定为不重要：集合 Q 中没有限制被满足。
• (1, 2), (2, 3) 确定为不重要，(3, 4), (3, 5) 确定为重要：集合 Q 中 (1, 3) 没被满足。

• (1, 2), (2, 3), (3, 4) 确定为不重要，(3, 5) 确定为重要：集合 Q 中 (1, 3) 没被满足。

• (2, 3), (3, 5) 确定为不重要，(1, 2), (3, 4) 确定为重要：集合 Q 中 (2, 5) 没被满足。

• (2, 3), (3, 4), (3, 5) 确定为不重要，(1, 2) 确定为重要：集合 Q 中 (2, 5) 没被满足。

• 其他方案下，集合 Q 中的限制都被满足了。
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【样例 2 输入】� �
1 15
2 2 1
3 3 1
4 4 3
5 5 2
6 6 3
7 7 6
8 8 4
9 9 5

10 10 7
11 11 5
12 12 10
13 13 3
14 14 9
15 15 8
16 6
17 3 12
18 5 11
19 2 5
20 3 13
21 8 15
22 1 13� �

【样例 2 输出】� �
1 960� �

【样例 3】

见选手目录下的 destiny/destiny3.in 与 destiny/destiny3.ans。

【样例 4】

见选手目录下的 destiny/destiny4.in 与 destiny/destiny4.ans。
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【测试点约束】

测试点编号 n m T 为完全二叉树

1

≤ 10 ≤ 10

否

2
3
4
5 ≤ 500 ≤ 15

6 ≤ 10000 ≤ 10

7 ≤ 100000
≤ 16

8 ≤ 500000

9 ≤ 100000
≤ 22

10 ≤ 500000

11 ≤ 600 ≤ 600

12 ≤ 1000 ≤ 1000

13
≤ 2000 ≤ 500000

14
15

≤ 500000 ≤ 2000
16
17

≤ 100000

≤ 100000

是
18
19 ≤ 50000

否

20 ≤ 80000

21
≤ 100000

≤ 500000

22
23

≤ 50000024
25

.全 .部 .数 .据 .满 .足：n ≤ 5× 105，m ≤ 5× 105。输入构成一棵树，并且对于 1 ≤ i ≤ m，

ui 始终为 vi 的祖先结点。

.完 .全 .二 .叉 .树：在本题中，每个非叶结点都有左右子结点，且所有叶子结点深度相同
的树称为满二叉树；将满二叉树中的结点按照从上到下、从左向右的顺序编号，编号最

小的若干个结点形成的树称为完全二叉树。
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